
 

 

Evanghelia Duminicii  a douăzeci și treia  

după Rusalii 

Vindecarea demonizatului din ţinutul Gherghesenilor 

Ev. Luca 8, 26-39 
În vremea aceea a venit Iisus cu corabia în ținutul Gherghese-

nilor, care este în fața Galileei. Și, ieșind pe uscat, L-a întâmpinat 
un bărbat din cetate, care avea demon și care de multă vreme nu 
mai punea haină pe el și în casă nu mai locuia, ci prin morminte. 
Văzându-L pe Iisus, a strigat, a căzut înaintea Lui și cu glas mare 
a zis: Ce ai cu mine, Iisuse, Fiul lui Dumnezeu Celui Preaînalt? 
Rogu-Te, nu mă chinui!, fiindcă poruncea duhului necurat să iasă 
din om, pentru că de mulți ani îl stăpânea; și era legat în lanțuri și 
în obezi, păzindu-l, dar el, sfărâmând legăturile, era dus de de-
mon în pustie. Și l-a întrebat Iisus, zicând: Care-ți este numele? 
Iar el a zis: Legiune. Căci demoni mulți intraseră în el. Și-L rugau 
să nu le poruncească să meargă în adânc. Și era acolo o turmă 
mare de porci, care pășteau pe munte. Și L-au rugat să le îngăduie 
să intre în ei; iar El le-a îngăduit. Și, ieșind demonii din om, au 
intrat în porci, iar turma s-a aruncat de pe țărm în lac și s-a înecat. 
Iar păzitorii, văzând ce s-a întâmplat, au fugit și au vestit în cetate 
și prin sate. Atunci au ieșit locuitorii să vadă ce s-a întâmplat și 
au venit la Iisus și au găsit pe omul din care ieșiseră demonii, îm-
brăcat și întreg la minte, șezând jos, la picioarele lui Iisus, și s-au 
înfricoșat. Iar cei ce văzuseră le-au spus cum a fost izbăvit demo-
nizatul. Și L-a rugat pe El toată mulțimea din ținutul Gherghese-
nilor să plece de la ei, căci erau cuprinși de frică mare. Atunci El, 
intrând în corabie, S-a întors înapoi. Iar bărbatul din care ieșiseră 
demonii îl ruga să rămână cu El. Iisus însă i-a dat drumul, zicând: 
Întoarce-te la casa ta și spune cât bine ți-a făcut ție Dumnezeu. Și 
el a plecat, vestind în toată cetatea cât bine i-a făcut Iisus.  
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Marţi, 26 octombrie:  
Sf. M. Mc. Dimitrie,  
Izvorâtorul de mir 

 

Credința adevărată învățând-o, Mucenice Dimitrie, de 
la părinții tăi, ai viețuit pe pământ prin darul lui Dum-
nezeu ca un înger, luminat mărturisind și învățând pe 
toți apoi cu milostenii, cu neîncetate rugăciuni și cu 
chinuri. Pentru care noi aducem ție aceste cântări de 
laudă: 
Bucură-te, că tu ca un înger pe pământ ai viețuit; 
Bucură-te, că luminat pe Hristos ai mărturisit; 
Bucură-te, că din părinți binecredincioși ai răsărit; 
Bucură-te, că dreapta credință până la sfârșit o ai păzit; 
Bucură-te, că prin postire și rugăciuni necontenite, 
îngerilor te-ai asemănat; 
Bucură-te, că prin faceri de bine și lacrimi, pe demoni 
i-ai înfricoșat; 
Bucură-te, nemuritoare odraslă a cetății Tesalonicului; 
Bucură-te, reazem neclintit al Iliricului; 
Bucură-te, săditorule al creștinătății; 
Bucură-te, Izvorâtorule de mir, Mare Mucenice Dimi-
trie!  
 

Din Acatistul Sf. M. Mc. Dimitrie,  
Izvorâtorul de mir 

Miercuri 27 octombrie: 
Sfântul Cuvios Dimitrie Basarabov,  
Ocrotitorul Bucureștilor 

(Programul slujbelor în pagina a 4-a) 
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Sfinții ne învață să mărturisim 

prin fapte concrete credința noastră 
  

 Sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Dimitrie 
ne așează în față chipul luminos al unui mărturisitor 
curajos al credinței în Dumnezeu. Era originar din 
cetatea Tesalonicului din Grecia, tatăl său fiind mulți 
ani guvernator al acestei cetăți și când Sf. Dimitrie 
împlinise vârsta de 20 de ani tatăl său s-a săvârșit din 
viață. Dată fiind vrednicia familiei sale și mai ales 
vrednicia sa ca om de arme, împăratul Maximilian l-a 
desemnat pe Dimitrie ca urmaș al tatălui său la con-
ducerea cetății. Deprinsese din fragedă copilărie viața 
creștină, chiar dacă, dată fiind ostilitatea față de creș-
tinism a imperialilor romani, a fost nevoit să își mani-
feste în taină credința în Hristos. Păstra însă în sufle-
tul său mereu imaginea celor două icoane la care se 
închina împreună cu mama și tatăl său încă de mic.  

Când a ajuns guvernator al cetății, Sf. Dimitire a 
uitat întru totul de angajamentele de a persecuta creș-
tinii la care era angajat prin natura funcției sale. Mai 
mult chiar, a început a vesti pe Hristos, a se comporta 
ca un creștin și-ntr-adevăr mare binecuvântare este 
pentru o cetate când conducătorul ei este creștin ade-
vărat. În felul acesta credința creștină a fost îmbrăți-
șată de foarte mulți dintre locuitorii cetății, încât s-a 
dus vestea până la împărat, care a venit personal să 
rezolve această problemă. Și pentru că încă de la în-
ceput Dimitrie i-a spus că nu numai că nu persecută 
pe creștini dar el însuși se declară a fi creștin, mărtu-
risitor pentru Hristos, împăratul l-a întemnițat în aș-
teptarea încheierii vizitei imperiale și aflarea pedepsei 
ce-i va fi dată. Să nu uităm că venirea împăratului în 
cetatea Tesalonicului avea loc pe la finalul secolului 
al treilea, când spectacolele sângeroase din arene erau 
foarte gustate de popor. În acest context, împăratul a 
hotărât să ofere de data aceasta un spectacol inedit, în 
sensul că pe cel mai bun ostaș, pe numele său Lie, l-a 
pus să lupte cu creștinii, iar învinșii erau  aruncați într
-o groapă umplută cu lănci îndreptate în sus.  

Așa se face că trista și sângeroasa imagine a per-
secutării creștinilor a mișcat inima unui tânăr ostaș, 
ucenic al Sf. Dimitrie, pe numele său Nestor și acesta  
s-a dus în temniță la Sf. Dimitrie cerându-i binecu-
vântare pentru a merge și a se lupta el cu Lie. Sf. Di-
mitrie atunci îi spune să meargă să lupte,  zicându-i 
că nu doar va învinge pe Lie, ci Îl va și mărturisi pe 
Hristos, indicând în felul acesta faptul că avea să de-
vină mucenic, lucru care s-a petrecut a doua zi: Nes-
tor l-a învins pe Lie și l-a aruncat în lănci, punând 
capăt acelui măcel al creștinilor. Moartea lui Lie a 
nemulțumit mult pe împăratul Maximilian și acesta a 
luat atunci hotărârea ca lui Nestor, ostașul creștin, să i 
se taie capul. Aflând însă că Nestor a fost în vizită la 
Dimitrie în temniță, a luat hotărârea imediat ca și Sf. 
Dimitrie fie omorât, devenind astfel martir pentru 
credința în Hristos.  

Cu îndreptățire se poate spune că Sfântul Dimi-
trie rămâne un model pentru noi despre cum ar trebui 
să înțelegem prioritatea pe care trebuie să o acordăm 

credinței, atunci când anumite responsabilități admi-
nistrative sau sociale cu care suntem investiți,    ne-ar 
putea face incompatibili cu viața în Hristos.  

Sărbătoarea Sfântului Dimitrie poate ar fi fost 
trecută în calendar ca și celelalte sărbători, dar ea este 
una importantă pentru că, la câteva sute de ani mai 
târziu, în al 24-lea an de domnie al împăratului bizan-
tin Leon Isaurul, care era prigonitor al sfintelor icoa-
ne, împlicit al credinței corecte în Mântuitorul Hris-
tos, a avut loc la Constantinopol de ziua Sf. Dimitre 
un cutremur îngrozitor care a demolat multe clădiri 
făcând foarte multe victime. Spaima acelui cutremur 
a cuprins pe locuitorii Constantinopolului,  căci capi-
tala, considerată cetate de necucerit și imposibil de 
distrus, s-a dovedit atât de fragilă în fața vitregiilor 
naturii.   

Iată cum un cutremur i-a speriat pe toți în așa fel 
încât marele necaz, suferința, dramatica moarte a 
multora i-a întors pe oameni cu fața la Dumnezeu și, 
mai cu seamă, către Sf. Dimitrie. Nu poate lăsa Dum-
nezeu lucrurile să se sălbăticească întru totul; El nu 
ne lasă – important este, cum spune Mântuitorul Iisus 
Hristos, să fim statornici și răbdători, căci cel care va 
răbda până la urmă acela se va mântui (Marcu 13,13). 
De aceea, ziua Sf. Dimitrie este, iată, asociată în slu-
jirea liturgică și cu aducerea aminte de groaza cutre-
murului, a stihiilor dezlănțuite, pentru a ne atenționa 
că Dumnezeu, în situații limită, poate interveni pentru 
a reașeza lucrurile în ordinea firească.  

Sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Dimitrie 
este și un prilej de exprimare a evlaviei noastre față 
de un alt sfânt purtător al numelui de Dimitrie, a cărui 
cinstire prilejuiește bucureștenilor și celor din sudul 
țării o sărbătoare deosebită: Sf. Dimitrie Basarabov. 
La fel ca la noi de Sf. Parascheva, acolo are loc un 
mare pelerinaj, prin care  participanții își exprimă res-
pectul și dragostea față de Sfântul ocrotitor al Bucu-
reștilor. 

Flexibilitatea arătată de autorități în acest an, la 
vreme de pandemie reflectă strădania lor pentru  înțe-
legerea fenomenului religios în rândul creștinilor or-
todocși. Da, trebuie să se țină seama că suntem un 
popor creștin, un popor credincios. Însă acest lucru ar 
trebui să îl avem și noi în centrul atenției. Iată, anul 
acesta, instituțiile bisericești au luat toate măsurile 
pentru ca cei doritori să participe în condiții cores-
punzătoare la cele două pelerinaje. Și pot spune cu 
îndreptățire că și creștinii s-au comportat cu respon-
sabilitate. Dar participarea noastră nu trebuie să se 
oprească doar la simpla venerare a relicvelor sfinte. - 
Oare suntem creștini doar când ne închinăm la moaș-
tele sfinților, sau când îngenunchem în biserici? Are 
vreun efect în manifestarea noastră socială faptul că 
ne-am învrednicit a ne apropia de raclele sfinte? Am 
hotărât să schimb ceva în mine, inspirat de viața sfin-
ților la care m-am închinat ca pelerin ? - Iată întrebări 
asupra cărora s-ar cădea să reflectăm în momentele 
de sinceritate cu noi înșine. 

 
Pr. Mihai Mărgineanu 
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Părintele Patriarh transmite un 
îndemn la rugăciune şi grijă pen-

tru sănătate în pandemie 
 

În această perioadă extrem de grea, când ţara 
noastră se confruntă cu cel mai intens val al 
pandemiei care sufocă secţiile ATI ale spitale-

lor, Patriarhia Română îndeamnă stăruitor pe 
toţi credincioşii şi pe toţi clericii săi să spo-
rească rugăciunea pentru sănătate, să 
respecte măsurile de protecție reco-
mandate de autoritățile medicale şi să 
asculte îndemnurile medicilor ce lu-
crează pentru alinarea suferinței bolna-

vilor. 

Viaţa şi sănătatea, fiind da-
ruri primite de la Dumne-
zeu, trebuie păstrate şi culti-
vate cu multă grijă, smere-
nie şi înţelepciune, spre bi-
nele personal, al familiei şi 
al societăţii în care ne aflăm. 

 
 

† DANIEL 
Patriarhul Bisericii Or-

todoxe Române 

”Prin trupul Său se dăruieşte viață 
 

În cuvântul rostit în Paraclisul istoric 
„Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din 
Reşedinţa Patriarhală, Patriarhul României a 
explicat de ce Mântuitorul Hristos S-a atins de 
sicriul tânărului adormit. 

„Mântuitorul Iisus Hristos are compasiune, 
are milă de mama îndoliată, dar în acelaşi timp 
are milă de tânărul care a murit prematur. Nu a 
ajuns la vârsta bătrâneţii şi îl ridică din moar-
te”. 

„Sfântul Chiril al Alexandriei, care a tâlcuit 
Evanghelia după Luca, spune că Mântuitorul 
Iisus Hristos S-a atins de sicriul tânărului mort 
pentru a arăta că prin trupul Său se dăruieşte 
viaţă. Aceasta ne arată că Mântuitorul Iisus 
Hristos a înviat pe fiul văduvei din Nain şi a 
alinat durerea acestei femei văduve, pentru că 
El este Învierea şi Viaţa, aşa cum i-a spus Mar-
tei, sorei lui Lazăr. Dar şi pentru a arăta că El 
este Doctorul sufletelor şi al trupurilor noas-
tre”. 

„Mântuitorul Iisus Hristos săvârşeşte învie-
rea fiului văduvei din Nain pentru a arăta com-
pasiune, adică iubire milostivă care suferă îm-
preună cu cei ce suferă şi pentru a arăta că El 
este izvorul vieţii veşnice”. 

Totodată, Mântuitorul îndeamnă la cinstirea 
celor adormiţi. 

„Mântuitorul Iisus Hristos, apropiindu-se 
de sicriul copilului adormit şi oprind cortegiul 
funebru, ne învaţă să cinstim, să arătăm res-
pect celor care au trecut la Domnul. Cinstirea 
celor care au trecut la Domnul trebuie să se fa-
că arătând respect faţă de trupul lor, de sicriul 
în care se află ei, dar şi de mormântul în care 
sunt depuşi cei adormiţi. De aceea, în Biserica 
noastră avem un cult al celor adormiţi în Dom-
nul, al celor care au trecut la viaţa veşnică, 
având credinţa în Iisus Hristos şi nădejdea în-
vierii celei de obşte la sfârşitul veacurilor”. 

Patriarhul a subliniat că anul 2021 este Anul 
comemorativ al celor adormiţi în Dom-
nul; valoarea liturgică şi culturală a cimitire-
lor în Patriarhia Română. 

„Evanghelia de astăzi este un îndemn la a fi 
alături de cei care sunt îndoliaţi, dar şi la cinsti-
rea celor adormiţi în Domnul, mai ales că în 
anul acesta Biserica, în mod deosebit, face po-
menirea celor adormiţi în Domnul şi se îngri-
jeşte în mod deosebit de cimitire şi de mormin-
tele eroilor cărora le înalţă şi monumente de 
cinstire. Aici vedem valoarea liturgică şi cultu-
rală a cimitirelor”. 
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Program liturgic  
 

Duminică, 24 octombrie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  
18.00 Paraclisul Maicii Domnului  
 

Luni, 25 octombrie  

18.00 Slujba Vecerniei  
 
 

Marți, 26 octombrie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
18.00 Slujba Vecerniei  
 

 Miercuri, 27 octombrie  

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
 
 

Vineri, 29 octombrie 
18:00 Slujba Sfântului Maslu  
 

Sâmbătă, 30 octombrie 
07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  
18.00 Slujba Vecerniei  
 
 

Urechile mântuite 
 

Cică un sfânt profet, ajungând în rai, a văzut 
acolo, între altele, și o grămadă de urechi strânse la 
un loc. 

-Ce înseamnă această grămadă de urechi? a 
întrebat profetul pe păzitorul raiului. 

-Acestea sunt urechile oamenilor ce au as-
cultat cu bucurie Cuvântul lui Dumnezeu, dar nu  l-
au împlinit. Urechile care au ascultat, iată,             s-
au mântuit și au ajuns în rai, dar stăpânii urechilor se 
chinuiesc acolo jos, în focul iadului! 

Numai auzind Cuvântul lui Dumnezeu însă 
nu mântuiește. Cele auzite trebuie să străpungă ini-
ma noastră (Fapt. Ap. 2, 37) și să le primim și păs-
trăm în inima noastră (Luca 1, 66), căci altfel le fură  
cel rău (Matei 6,20) și nu aduce roade. Cel ce aude 
cuvintele Domnului și le împlinește, acesta este 
omul cel cuminte care și-a zidit casa pe piatră (Matei 
7, 24). Mama mea și frații mei-zicea Iisus sunt cei ce 
aud cuvântul lui Dumnezeu și îl păzesc pe el (Luca 
8, 21). Nu auzitorii legii, ci împlinitorii ei se vor 
mântui (Romani 2, 13). 

 


